春意剪动

小蠓虫提前飞了 油菜花提前开了

春暖花开,南京的昆虫也活跃了起来,一种黑色的小虫子最近就在市民眼前 飞来飞去,出现时间比往年提前了10天。不仅昆虫"醒"了,春天的另一象征-油菜花也提前20天左右开了。



街头,茶花绽放,柳条发芽,一派春意盎然 实习生 倪春燕 摄

今年小蠓虫要繁衍6代

-走进紫金山,一种黑 色的小虫子立即就频繁出 现在人的眼前,成群结队肆 无忌惮地飞着。江苏省昆虫 学会王长军研究员说,这其 实这是老百姓俗称的小蠓 虫,是一种无毒的昆虫。这 种小蠓虫体长 1.5 毫米左 右,它的到来其实是春意萌 动的讯号,别看它小,对温 度要求却非常苛刻,一般在 气温 29℃左右,繁殖最快, 气温过高的盛夏反而少见。 这些小虫生存的最低温度 不能低于15℃,所以它也与 迎春花等植物一样,是春天

乎宣告了春天到了。 由于今年气候偏暖,往 年惊蛰之后,小蠓虫才大量 出现,而如今,不仅紫金山等 植被丰富地区已出现, 城区 也活跃着它的身影, 出现时 间比往年提前了10天,专家 推测,按照这样的速度,今年 小虫子得繁衍6代,而往年 到5代就结束了

的"指示器",它的出现似

小蠓虫大多在早晨和 黄昏时间最为活跃,主要靠 吸食植物枝叶的营养为主, 不会叮咬人体,不会传染疾 病,但是容易迷住行人的眼 睛导致意外。据了解,一般 在气候干燥、闷热或者下雨

不多的时候,蠓虫就会成群 大量出现; 而如果下一场 雨,虫子的数量就会急剧减 少。明后两天下雨后,小虫

油菜花提前 20 天开了

子应该会有所减少。

不仅昆虫"醒"了,春 天的另一象征一油菜花也 提前开了。如果市民驾车经 过沪宁高速公路,会发现窗 外的油菜花已经是竞相开 放,一片烂漫。一面是欣赏 油菜花的人兴致盎然,另一 方面却是农业专家们对油 菜花提前开放的担忧。

专家告诉记者,油菜花 般在惊蛰以后开始开花,而今 年的油菜花却整整提早了20 天左右。春节刚过,河塘边、 田埂上,就处处可见油菜花。 油菜花受天气影响很大,一般 冬天阳光好的话,油菜花的 生育期就会缩短,今年春节 期间天气特别暖和,土壤的 温度高,大概有5%的油菜 花开花提前。专家介绍说,气 候暖和,病虫害更容易越 冬。初步预测,2007年植物 的病虫害会比往年多,加上 人冬前降雨少,导致后期雨 水增多, 因此今年的油菜籽 产量可能会下降一成左右。

快报记者 安莹 刘峻

■相关新闻

蚊子还未大量出现 近期不会传播登革热

快报讯 (记者 张星)近 日,多个国家先后发出登革 热传染警报,这些消息也引 起了不少南京市民的担心: 登革热会在南京流行吗?

南京市疾控中心主任助 理陆小军介绍, 登革热主要 靠蚊虫叮咬传播,流行区域 主要在热带、亚热带地区,南 京不具备发生登革热的气候 条件。往年南京都没有出现 过本地感染登革热的病例, 今年南京也没有发现登革热 病例。当前虽然是暖冬,但南 京的蚊子还没有大量出现。 一没传染源,二缺虫媒,因此 近期不会传播登革热。

据介绍, 登革热是由登 革热病毒引起的急性传染 病,是仅次于疟疾的重要热 带病。由于该病可轻可重,易 被误诊,常被医生当成感冒 或流感处理。专家提醒市民, 当前要注意防范登革热的输 入性病例,因此近期到登革 热流行区旅游或生活,应穿 长袖衣服及长裤,并于外露 的皮肤及衣服上涂上驱避蚊 虫药物; 从登革热流行区回 来的人如果出现发烧、感冒 经治疗无效者,应到医院进 行血清检查,以确诊是否患 有登革热。

■节日后遗症

鞭炮声声 震耳欲"聋"

-个"二踢脚"的爆炸声达 120 分贝

快报讯(记者 安莹)昨 日,记者在南京市部分医院 采访了解到,由于春节期间 的鞭炮声音过响,耳膜被震 伤的患者格外多。仅昨天一 上午,中大医院就接诊四名 耳膜震伤的患者。

中大医院耳鼻咽喉科 主任黄志纯说,大部分患 者的耳膜是被"二踢脚" 这样声音巨响的鞭炮所 震伤的。一名十岁男孩和 家中的亲戚们玩"丢 炮"。当时,在10米外的 空地上,他的表哥们正放 "响天雷"。起初放得很 顺利,但有一支"响天 雷"升空过程中撞到高压 电线,突然变向反弹,窜

到这个男孩身边, 在男孩 耳边炸响。他顿时感到右 耳疼痛难忍,什么声音都 听不到了。 医生诊断为 耳膜受损,是受超强度声 音刺激造成。

专家告诉记者, "二踢脚"所产生的声音 在 120 分贝左右。这样的 声音产生的冲击波对人 的耳膜损伤极大,导致听 力下降、耳鸣甚至眩晕等 症状。轻者一个礼拜能够 恢复听力,严重者则永远

对此, 医生提醒市民, 燃放鞭炮时,应在10米以 外,或用棉球、耳塞对耳朵 进行保护。

聚餐频繁 胃肠型感冒多

春季病菌旺盛,少带孩子去人群密集场所

快报讯(通讯员 吴倪 娜 记者 金宁)昨天,记者 从江苏省人民医院获悉, 春节长假期间,医院的门 诊人次和急诊人次分别 达到了 14000 人和 3400 人, 较 2006 年分别增长 了 21.5% 和 22.7%, 创下 历史新高。专家分析,由 于天气暖和,感冒咳嗽等 病依然是困扰市民的第

一号病。 据江苏省人民医院门 诊部占伊扬主任介绍,从 今年门诊统计数据来看, 春节之前感冒以小范围 内, 如办公室或家庭流行 为主,此种病毒传播主要 是以呼吸道传播为主。而 在春节期间,由于家庭聚 会、集体聚餐次数增多,转 而以消化道传播为主要方 式,表现为大家庭多人轮 番感冒,老人和孩子两类 易感人群多发。

对此,占伊扬呼吁传统 的用餐方式应该改变,提倡 分餐制,避免交叉感染,减 少病毒传播几率。

"长假期间 2-3 岁幼 儿和1岁以下的婴儿就诊 率较高",该院儿科龚海红 主任说,由于季节交替,再 加上家长节日期间疏于管 理,孩子过节生病的大有 人在,有个急性肠胃炎的 孩子吃了整整一大桶冰淇 淋都没有家人知道,直到 孩子上吐下泻,喊肚子疼才

专家提醒家长,节假日 应加强对孩子的饮食控制, 注意饮食平衡和卫生。此 外,春季也是病菌繁殖的旺 季,家长最好少带孩子去人 群密集的场所。

快报讯 (记者 郑春平) 用。受此影响,目前天然麝

六神丸等四种药品昨起调价

从2月26日开始,六神丸等 四种常用药品的最高零售价 格适度上调。南京市物价局 转发国家及省有关通知,对 调价事项作部署。

记者昨天了解到,为保 护野生动物资源,国家对使 用天然麝香为原料生产药 品进行严格管理,天然麝香 资源实行配额使用,并鼓励 企业投资建立人工养麝基 地,促进天然麝香可持续利

香市场价格涨幅较大。为合 理弥补企业的生产成本,国 家发改委决定对允许使用 天然麝香入药的五家企业 生产的八宝丹胶囊、安宫牛 黄丸、醒脑静注射液、六神 丸等四种药品价格进行临 时调整。调整后的价格自昨 天起执行。上述品种其他规 格的价格,由各地价格主管 部门按照药品差比价规则

六神丸等 4 种药品临时最高零售价格(金额单位:元)

| 药品通用名称 | 剂型 | 国家下达规格 | | 临时最高 零售价格 | 生产企业 |
|--------|-----|-----------|---|--------------|----------------------|
| 八宝丹胶囊 | 胶囊剂 | 0.3g*10 粒 | 盒 | 165 | 厦门中药厂有限公司 |
| 安宫牛黄丸 | 蜜丸 | 3g(天然牛黄) | 丸 | 160 | 北京同仁堂 |
| 醒脑静注射液 | 注射剂 | 10ml | 支 | 90 | 无锡济民可信山禾 药业股份有限公司 |
| 六神丸 | 小水丸 | 10 粒 *6 支 | 盒 | 17.2 | 上海雷允上药业有限公司 |
| | | 10 粒 *6 支 | 盒 | 17.2 | 雷允上药业有限公司 |

超市常见的蜜饯炒货质量未必都"保险" "阿里山"香瓜子检出哈喇味

快报讯 (见习记者 陶 维洲)如果橄榄吃起来特别 甜、香瓜子吃着有哈喇味,那 日前,"阿里山"和"益民" 两个知名品牌蜜饯炒货产品 在上海市场被查出不合格, 主要原因分别为过氧化值和 甜蜜素超标。

此次抽查中不合格的 "阿里山"香瓜子为160克 袋装,由江苏阿里山食品有 限公司生产,生产日期为 2006年11月16日,不合格 项目为过氧化值超标。据质 监专家介绍, 过氧化值超标 就说明食品中的油脂已经开 始变质,严重时口感上还会 有明显的哈喇味,已经丧失 了食用价值。不合格的"益 民" 盐津橄榄则是 250 克瓶 装,由杭州余杭益民食品有 限公司生产,生产日期为 2006年12月30日,不合格 项目为甜蜜素超标, 过多食

用甜蜜素超标的食品会对人 体健康造成危害。

记者昨天走访南京部分 厅发现,"阿里山"和"益 民"两个品牌品种非常繁多, 但记者尚未发现此次被曝光 的两个品种。在新街口沃尔玛 购物广场,蜜饯货架上摆放着 多款益民牌蜜饯产品,有盐津 葡萄、盐津桃肉等十来个品 种,但没有盐津橄榄;在洪武 路的苏果社区店有阿里山香 瓜子销售,但生产日期为 2007年1月5日。该店售货 员表示,没有听说阿里山瓜子 被查出不合格的消息,公司也 没有要求阿里山瓜子下架。

质监专家提醒消费者,在 购买蜜饯、炒货时一定要到正 规商店和超市购买。不要贪图 口感重、味道甜的产品。这些 产品很有可能使用了超量的 甜味剂,过多食用对人体健康 有害。如果炒货食品出现哈喇 味说明已经变质,不能食用。



天暖了,

春天来了,南京气温回升,很多羽绒服 商家不甘落后,纷纷喊出"大跳水"、"大 放血"来吸引消费者 实习生 张宁 摄

节后鸡市冷清 价格大跌

■菜篮子

快报讯 (记者 夏天)继 蔬菜之后,老母鸡价格也开始 下跌,下跌的幅度高达1元/斤 到5元/ 斤不等。南京市商贸局 相关人士表示, 节后冷似铁,是 副食品消费的一大特点。

南京市商贸局副食品流 通处的相关人士昨天说,据他 们监测到的行情,现在市场上 销售的老母鸡价格已经从20 元/ 斤、25 元/ 斤的高位上降到了 12 元/ 斤到 13 元/ 斤。而老母鸡价格大跌的主要 原因是节后需求量大幅下降。

相关人士表示,南京人有句老 话:" 买不尽的腊月, 吃不尽 的正月",意思是腊月忙年, 老百姓一直要购物、置办年 货,一直要到腊月三十晚上。 而一旦开始过年,就主要是吃 了,一直要吃到正月十五,有 的家庭甚至吃到正月十五之 后还吃不完

南京弟兄家禽贸易大市 场的相关人士昨天也表示,节 后的老母鸡主要来自苏北和 山东,品质不如秦皇岛的老母 鸡, 也是价格下跌的原因之 一,据介绍,现在的老母鸡批 发价只有10元/斤左右。

节后排队做人流手术

专家提醒,反复人流容易导致不孕

快报讯(通讯员 孔晓 明 密方元) 春节刚过,许 多女性就来到了南京市妇 幼保健院,排队要求做人流 手术,其数量是平常的一 倍。专家提醒,反复人流容 易导致不孕。

大年初八,南京市妇幼 保健院接待人流手术病人 就高达80多位,据该院门 诊手术室岳红护士长统计, 每年春节后一段期间,医院 人流手术工作量都明显增 加,以年轻女性居多。其中 -位24岁的未婚女性,因 阴道流血伴腹痛入住南京 市妇幼保健院,经医生诊断 为宫外孕。再仔细询问发 该未婚女曾有3次人 工流产史。有关专家认为, 未婚女性多次流产极易导 致宫外孕,宫外孕须切除部 分输卵管,而输卵管是输送 卵子的管道,切除输卵管道 后的女性婚后怀孕将比较 困难。

南京市妇幼保健院生 殖中心凌秀凤主任提醒未 婚年轻女性,反复施行人工 流产,会导致许多影响以后 生育的并发症。另外,"人 流"还会造成月经异常,伤 口感染等诸多"人流"并发 症,不仅会给女性带来身体 和精神上的巨大痛苦,还直 接破坏了子宫内膜这块生 育"基地",使女性很难承

狂吃水饺 胰腺发炎

胰腺炎发病比较凶险,死亡率达 16%

快报讯 (通讯员 杜 恩)最近,中大医院消化内 科连续接诊了6例胰腺炎 发作的患者,其中一名中年 患者一顿就吃了2斤水饺, 结果导致胰腺炎急性发作。

该院消化科欧西龙副 主任医师介绍,这名50多 岁的男性患者春节期间与 家人聚餐一起吃水饺,因为 是家里人手工包的,越吃越 香,越吃越开心,一连吃了 三大盘,相当于2斤的水 饺,第二天一早,上腹部疼 痛,随后出现呕吐、头晕、心 慌、出冷汗的症状,急忙送 到医院,被诊断为胰腺炎急 性发作。医生同时检查发 现,该患者的血脂很高,抽 出的血里面几乎都是油脂。

胰腺炎发病比较凶险, 进展迅速,很可能引起多器 官衰竭,死亡率为16%。专 家指出,前来就诊的患者除 暴饮暴食、连续喝酒而诱发 胰腺炎发作外,多数患者有 胆结石、胆囊炎、胆总管结 石的病史。